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(Část I.)

Přišlo to samo. Správná otázka není „Co tu hledám?“ ale „Pro co mám být otevřen?“

Ne, nejen to. Správná otázka si žádá doplnění:
„Pro co mám být otevřen a pro co být otevřen nemám?“ 
Ale navíc: není tu jeden způsob kladení této otázky, záleží na čase: jak kdy?, jak teď 
a tady?
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Šero a nic v něm

Někdy jako bychom šli šerem, nic, nikde ani světélka, nic se nám nedaří, to, co nám 
obvykle dělá radost, je dál radostné, ale tato radost jako by byla vysávána tím nic, co 
vnímáme okolo sebe. Vnímáme to tak, že se nám toto nic nedaří, ale je to tím, že se 
před námi a v nás toto nic otevírá, a tedy nic se neotevírá v naději. Nedaří se nám, 
nejsme propojení s tím, co se děje, nerozumíme tomu, nebaví nás to, nevtahuje nás to. 
Pak si říkám, že asi dělám něco špatně, že bych měl dělat něco jiného, ale k této situaci 
patří, že právě vůbec nevím, co bych měl jiného dělat, jak jednat, na co se zaměřit.

Nic se mi nenabízí – hernajs, jak to, že se mi nic nenabízí?
A nejde s tím nic dělat, já s tím nemohu nic dělat, protože nabízet se má to „ono“, 
které jsem schopen vnímat, a ne to nic, které je na nic.
Nejde s tím nic dělat, nejde to nijak zaplnit. Něčím, čímkoli.
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Jsou období, kdy jako bych nebyl naladěn na svět. Vše, co se děje, se děje tak, že je mi 
to v jednotlivinách proti srsti – ale přitom vím, že to vše má svůj pro mne skrytý smysl, 
směřování. Jako bych byl netrpělivý, nedovedl žít v tom čase, který je, a chtěl žít v tom 
čase, který ještě nenastal.

Někdy se mi zdá, že to, co má být, není tak, jak by mělo být, neděje se to, co se dít má,  
a nemohu se ubránit občasnému povzdechu, či spíše světskému zaklení: „Ksindl 
chudej“. Zčásti je to o kultuře. Jen nevím, jestli ten ksindl chudej jsou spíš nomádi, 
kteří se nechají vést svým stádem, nebo usazení zemědělci, spoléhající se na koloběh 
času, nejspíš ale intelektuálové, zabezpečení ve své prázdné racionalitě beze smyslu.

Jde mi v tom povzdechu, výkřiku do tmy o takovou chudobu ksindlu, která není chu-
dobou blahoslavených, ale naopak, chudobou těch, kdo z pohodlnosti nedělají to, co 
by měli dělat,  zavírají oči a ucpávají si uši, stáda sebe-omezených, resignujících na 
svět.
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Někdy mám pocit, že se až příliš propadám do světa. Na jednu stranu je to provoz – 
leccos musím, leccos jsem slíbil a to také skoro musím, leccos jsem „nedělal“, protože 
se mi právě nechtělo nic jiného, než podat všemu okolo ohnutou ruku. Vzepřít se 
všemu, co se sice nabízí, ale není to to pravé.

A čím víc se do světa propadám, tím víc se mi protiví, ale nevede to ke vzpouře, roz-
hodnutí, ke změně, spíš jen k otupělosti. 
Nevím, jak se stane, že je vše jinak, může to být jitro i noc, může to být setkání a mohu 
být sám – změní se to. Změním se já sám? Změní se něco ve světě, co mne probudí do 
života? Nevím.
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A najednou to jde

A najednou to jde. Svět se nám otevírá. Proti všemu, co se v každodennosti propadá 
do „běhu věcí“, proti všemu, co bychom měli rádi pod kontrolou, proti všemu 
pohodlnému, se nám svět otevírá. Vidím to na lidech okolo sebe a vidím to na sobě. 
Náhle se mi otevře nějaký aspekt světa, o kterém jsem ani netušil, souvislosti, které 
jsem doposud neviděl – a já se snažím porozumět, ale tak, aby mi tenhle vhled do 
světa zůstal otevřený. Je mi otevřena nějaká část dění světa, která si žádá o mojí 
pozornost – ale ne tak, abych ji popsal jako strukturu nebo systém, ne tak, abych se jí 
zbavil tím, že ji zařadím do celé nesmyslné řady poznatků, které „o světě“ mám.
Nic není samo sebou, když si to žádá o moji pozornost – když se to stává součástí 
mého vnímání světa, dění, když se to stává součástí mého myšlení a tedy mne samého.
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Kdysi mi jeden hlavoun, ministr, jen tak že jsme se potkali, položil otázku: 
„A čím vy se zabýváte?“ 
Nezaváhal jsem ani okamžik a odpověděl mu: 
„Já se zabývám světem.“
Vyvedl jsem ho z konceptu, na to se nedalo reagovat povýšeně. Zamrmlal něco 
v tom  smyslu že on také, a také už se mi pak celý večer vyhýbal.

Zabývám se světem, jak se mi otevírá, dodávám pro čtenáře Možnosti, a to nikoli 
proto, že bych se já sám chtěl povyšovat, ale proto, že právě to je osvobodivé.
Cokoli ve světě pro mne není pouhým předmětem zájmu, jsem součástí světa, ale 
také je svět, tak jak se mi otevírá, součástí mne samého. Jsme si se světem kvit – tedy 
pokud si svět nesnažím zredukovat na předmět zájmu, postavit se nad něj...
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Tak mě napadá, jestli znáte to, co bylo v šedesátých letech samozřejmé – každé dítě 
vědělo, co znamená „jsme si kvit“. V dnešní mluvě by to bylo „nemáme vůči sobě 
vzájemně žádné pohledávky“. Jenže my ještě žili z dozvuků doby, kde slovo kvitance 
mělo samozřejmý obsah. Dobře jsme věděli, kdy jsme si kvit a kdy ne.
Zase jsme neznali třeba slovo kontokorent. Ale řekněte, napíše někdy někdo do 
normální řeči „máme mezi sebou vzájemně otevřený vyvážený kontokorent“ nebo 
„poskytujeme si navzájem kontokorent?
Důležité je to slovo JSME.  Já jsem, ty jsi. Kvit.
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Vrtá mi to hlavou

Vrtá mi to hlavou: předmět v sedmém pádu. Prostorově je možné si to představit: 
dívám se z pozice abstraktní třetí osoby a cosi mi vrtá tak trochu „v hlavě“, ale ne tak, 
že by hlava sama byla cílem vrtání, aby v ní byla díra: Cílem takového vrtání hlavou je 
nalézt v hlavě něco, co je pod povrchem a je třeba to odkrýt, prokopat nebo provrtat se 
k tomu.

Podobné je to, pokud řekneme „běží mi to hlavou“ nebo „probíhalo mi to hlavou“. 
Nikoli „v hlavě“, protože na hlavu se nedívám jako na to, co by bylo popsatelné 
objemem. Nejde především o určení místa. Právě jako v prvním případě jde o skry- 
tost a odkrytost, o pohyb, ve kterém se skrytost a odkrytost může střídat.
Asi to znáte z filmu: kola vozu se točí stále rychleji, až jednotlivé loukotě splynou  
a začnou se točit obráceně.
 



13

Složitý popis jedné cesty k nalezení modu vivendi a k míru svého druhu

Kocouři loví ptáky zpěváky. Já vím, když mi špačci do mrtě oberou aronii nebo víno, 
nebylo by v tom okamžiku lepšího kocoura, než jsem já, dal bych jim, až by peří lítalo.
Ale jinak se snažím ptáky proti kocourům zvýhodňovat: postavil jsem jim z kamenů 
panáky, skoro metr vysoké, a když loví hmyz a mravence v posekané trávě, odletí si 
občas sednout na tahle „bidýlka“ a porozhlédnou se po okolí. Faktem je, že tihle panáci 
mají dost často bíle potřísněné hlavy, což zmizí, až když párkrát zaprší.
A když vidím kocoura, jak se plíží naší zahradou, ostře syknu a vezmu cokoli, co letí 
a co je po ruce; hodím – třeba polínko – samozřejmě ne tak, abych kocoura trefil, ale 
tak, aby vzal do zaječích – tedy do kocouřích.

A když to párkrát udělám, nemusím už ani nic házet, stačí syknout a kocour je ten 
tam. Ale jeden kocour se na mne pokoušel vyzrát a skoro se mu to podařilo. Přebýval 
u souseda, protože si souseda vybral, soused to akceptoval, protože mu na práh nosil 
myši – za každou myš dostal kocour něco k snědku, až se stal členem domácnosti. 
Zkoušel to i na mne, a najednou se mi u venkovního stolu začaly řadit mrtvé myši.  
Já jsem se tím ochočit nedal a zase vzduchem létala polínka. Až jednou – ležel ráno  
u našeho stolu středně velký potkan. Byly na něm znát stopy po boji a měl ukousnutý 
ocas, zůstal mu z něj jen hladký krvavý špalíček. Když se přesně totéž stalo podruhé, 
přestal jsem na tohohle kocoura syčet. Když mne uviděl, nenuceně odběhl, ale bylo 
jasné, že jsme si spolu vytvořili modus vivendi. Nikdy už přede mnou žádného ptáčka 
nelovil a žili jsme spolu nikoli v přátelství, ale v míru.
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Část II

Nějak jsme nestihli vstát a moje moudrá žena, když si šla odskočit, řekla: „Odpoledne 
je taky den.“
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Kdo umí občas jen zírat, civět, je vyvázán z otroctví ambiciózního rozumu

Zajet na hlubinu? Proč nestačí zajet tam, kde je bezpečný ponor? To útes a mělčina 
je pro nás nebezpečím. Zajet na hlubinu při lovení ryb, spustit sítě tam, kde je dno 
hluboko? Hezký novozákonní obraz, ale jsme my ještě dnes rybáři lidí? A kde pak 
je v tomto obraze hladina a kde hlubina? A platí i pro nás, že ryby se drží u dna, kde 
nalézají potravu?
Voda je prostředím, ale jen pro ryby a trochu i pro potápěče. Pro člověka je především 
hladinou, po které plujeme a spíše než o hlubinu jde o to, abychom se nedrželi při zdi, 
abychom se nedrželi na dohled břehů.
Nautilus se potápěl nikoli do prázdných hloubek ale ke dnu, které skrývá poklady  
z potopených lodí. Lodí, které ztroskotaly, protože narazily na útes, rozlomila je  
bouře, nebo byly potopeny v bitvě s jinou lodí.
Minulost se nám nabízí pod hladinou, na které plujeme. Záleží jen na nás, jestli se 
budeme potápět pro dávné poklady, budeme hledat vraky kdysi plujících lodí, nebo  
se vydáme tam, kde můžeme nalézt novou zemi. Ale co znamená se vydat?
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Zvolna jsem upíjel červené víno unaven tím vším okolo sebe, hlavně lidmi. Někde  
se bojuje, někde jednají důležití chlápci, někde chodí lidi k urnám a někde mají urny  
s mrtvými doma na skříni.

„Ksindl chudej!“ Není to klení, nejde o to brát nadarmo z nabídky slov, která patří 
do modliteb. Tohle je světská věc. Sekularizovali jsme vzájemnost, a tak jde jen o 
vyjádření. názoru. Vztahu k tomu, co je nahraditelné. Reakce na návaly hnusu: 
Práce zkurvená, hajzli.

Větrníky tu s námi nezůstanou
Není to divné jednoho dne zmizí
Až vyblijí se všechny pudy nízké
A zbudou jenom hovna ryzí

Lidé nevědí, co činí. To máme všichni společné.
Není důležité, kam myslíš, že jdeš, ale kudy jdeš.
K tomu, kde jseš, patří i cesta, kterou ses sem dostal.
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 Z předpovědi počasí
Hrůzou vstávaj mi vlasy
Možná tady možná vedle
Možná jindy, možná hnedle

Budoucnost si nespočítá
Kdo se minulého chytá

Skutečný autor ví, jak málo je samotným tvůrcem.
Jeho jedinou odpovědností a zásluhou je, pokud se snaží nepokazit to, co má být 
napsáno, nepokazit to svým chtěním. 
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Anotace Revue Trivium

Revue Trivium je internetový časopis, který většina čtenářů Možnosti zná. Je možné 
ho najít na adrese. www.revuetrivium.cz
Nebudu ho představovat, stačí pro to vybrané anotace článků za poslední cca rok.

Rozumím dobře, co je celek mého života, i když nevím „kde jsem se tu vzal a kam jdu“, 
nevím, kdo mě právě sem a v daný čas „prsknul“ a proč jsem právě takový, jaký jsem.

„Umět to udělat“ znamená dopředu vědět „co“, a tato „co“ promýšlet tak, že ho mám  
před sebou, že ho vidím. Znamená to otevřít se tomu, co teprve vzniká, co má 
vzniknout.

Kultura vytváří velmi podivná pole, která mají tendenci udržovat leccos, co je „obecně 
přístupné“, ale může to být obecně „blbé“; na druhou stranu umožňuje nalézat to, co je 
„zasuté prachem“, ze své povahy nekomunikativní.

Nebe modrý ještě smysl má.
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Velká část elit, které obcují s penězi, má jeden základní zájem. Homogenitu. Jde o to, 
aby se na abstraktní finanční kontrakty převedlo vše, co bylo doposud vytvářeno skrze 
nefinanční vztahy. Národní státy tomu stojí v cestě stejně jako kdysi panství.

Efektivita dosahování cílů je stavěna na piedestal banality. Namísto toho, abychom 
se ptali: „Co je správné?“, máme respektovat prostředí banality jako to, co umožňuje 
společný a v nahraditelnosti utopený a osamělý život.

Otevřenost budoucího je výzvou. Ale ne k rozvíjení vlastních ambicí.

Pokud nám někdo tvrdí, že je cosi neměnné, jedná se vždy o abstrakci. Co je stálé, 
to hledáme.

No – není to úžasné dobrodružství, žít s druhými?
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Jaké knihy chyběly profesorovi  Aronnaxovi v knihovně na palubě Nautilu?

Právě skutečnost detailů, kterých si všímáme (můžeme si jich všímat), je předzvěstí 
toho, co přichází a odemyká snadný přechod ke vnímání toho, co se ohlašuje.

Křesťanství ukazuje kulturu jako pokus lidí žít spolu slušně, než nastane konec časů. 
Nic méně, ale nic více!

„Ukažte mi moji nekonzistenci,“ říkám všem, kteří se snaží mne chytat za slovo.

Předcházení krizí je ve svém významu vnitřně rozporné. Krize je to, co nastává – 
pokud to nenastane, nejde o krizi. Nejlépe tento rozpor vynikne, když trapně řekneme, 
že chceme mít krize pod kontrolou.

Sledujeme nástup sekulárního náboženství? Ne, již probíhá jeho plná instalace.
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Je třeba se znova naučit vnímat čas jako mohutnost, skrze kterou se svět děje a na které 
máme účast.

K historii je třeba se „stavět“ – tedy dívat se z místa, ve kterém jsem životem i hodno-
tově zakotven. Pak mohu ukazovat historické paralely, ukázat, jak lze rozumět dopadu 
těch nebo oněch rozhodnutí, významu událostí.

Nezbývá nám, než reagovat na to, že zaslechneme hlas, který nás oslovuje a volá  
v otázce „Slyšíš, rozumíš?“ – a my bychom měli odpovědět: „Ano, tady jsem. Slyším  
(a jsem připraven naslouchat).“
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Příloha I

Kdoule
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Kdoulové dny

Již několikrát jsme na podzim u brány umístili stolek a na něj dali tác plný kdoulí  
s tím, aby si kolemjdoucí brali kdouli pro radost a štěstí. Vedlo to k několika zají-
mavým setkáním a tak jsme to letos rozjeli ve velkém. 

AKCE KDOULOVÝ DEN!
Kdo půjdete kolem naši brány v Hlinné 73 ( směrem na Kundratice, domek vedle velké 
černé roubenky), vezměte si z krabice před branou kdouli pro radost. Bude-li brána 
otevřená, jsme doma a uvítáme vás na kávu atd... také nocleh a budoucí setkávání. 
A vězte,že to není nabidka jen pro tento weekend! Kdouloň pochází ze zahrady 
Bohuslava Reynka v Petrkově.

Co u nás najdete: kdoulovici 45% kořaličku, kdoulový rosol, kdoulovou marmošku... 
možná uvidíte, jak se drtí kdoule na rosol nebo tak. Budeme se na váš těšit, kávy máme 
dost a když bude pršet nebo mrznout, máme krb roztopený.
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Moje milá žena napsala na facebook a poslali jsme pár mailů těm, kdo na sítích nejsou, 
ale to vše až na poslední chvíli, aby se z toho nestala plánovaná a logisticky zajištěná 
akce.

Z tohohle mám velkou radost!! Už přišli první hosti!!
Kdo máte chvilku trpělivost, dočtěte do konce...
A kdy to vše začalo??? Za kovidu, u nás po kopcích se courali unavení poutníci, hlídali si 
(nebo taky nehlídali), aby nepřešli hranice okresu.
A teď je taková nejistá doba naprd, kdekdo se vůči kdekomu vymezuje. Místo toho, 
abychom se snažili nalézat to, co nás do budoucnosti spojuje, tříštíme se na detailech. 
Moc mě mrzí, ba štve či s*re, že mizí téma svobody projevu a obecně svobody a odpo-
vědnosti, a důvěry v to, že si lidé umí svoje věci spravovat sami. 
To by bylo na delší debatu. Ale dnes - a až do středy, kdy končí podzimní prázdniny 
- jsme tu!! A jak píšeme na bráně, nebojte se, psa ani kozla nemáme. A kávu vaříme 
doma, což je domek za fazolemi hned těsně vlevo od brány.

Neseděli jsme o ukna, nešmírovali ty, díky kterým během dne kdoule ubývaly.  
A nejedna návštěva stála za to. Člověk má děkovat za každá setkání, které vytvoří 
blízkost.
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Příklady reakcí:

M.
Jarmilo, přišla jsem si pro jednu kdouli, vy máte na darování, zavařování, macerování, 
- přeměny všech skupenství, to je rozkoš. Já měla jen dvě kdoule, jedna má tvar 
jablka,druhá hrušky. Málo kvetla.
Zato mám misku mišpulí.
 
T.
Kdybychom právě nebyli v kaštanovejch lesích korsickejch, tak bych byla v Hlinný 
hned, pusu a ještě jednou dík za tuzemoc krásnej večer v liberálu.
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Příloha II

Rozhovor poutníka v krajině slov
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Zase jsem jednou použil slovní spojení „významové pole“ a setkal jsem se s výtkou, 
že je to nestandardní a že není jasné, co tím míním. „Míním tím to, v čem se můžeme 
orientovat,“ říkám. „Významové pole slova má svoje jádro významu, ve kterém se tak 
trochu blíží termínu, ale důležité je, že se termínem nikdy nestane právě proto, že se 
nedá spoutat přesným vymezením významu. Významové pole se nemůže dostat do 
rukou techniků, kteří se snaží ze slov vytvořit terminologické systémy, které pak slouží  
k popisu toho, co je tak a nejinak.“

„Ale i každé pole je nějak vymezeno, má své meze,“ dozvěděl jsem se tentokrát, to byla 
odpověď (oponentura) zajímavá. Ano, pole je vždy nějak vymezeno, ale … Nejlepší je 
to ve významovém poli slova vidět, když se nezabýváme jeho významovým jádrem, 
ale sledujeme významové pole dvou slov – mnohá významová pole slov se překrývají 
a v řeči dovedeme s takovým překrýváním pracovat, třeba když postavíme blízká slova 
vedle sebe tak, že tím znásobujeme, rozšiřujeme význam řečeného, když je postavíme 
vedle sebe „jen tak“, aby vyniklo, že se tím cosi přidává k jednomu i druhému, a 
můžeme tak i naznačit nějaký proces.

Mnohé významy jako by přecházely z jednoho slova do druhého bez jasné meze; 
a jsme to my sami, kteří ve významových polích blízkých slov hledáme odlišnosti, 
abychom ukázali proč je právě pro toto aktuální vyslovení rozdíl mezi použitými slovy 
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důležitý (odlišnosti v jejich významech). Obohacujeme tím a zároveň zpřesňujeme 
významy, na které se odkazujeme bez toho, abychom ze slov dělali formálně spoutané 
termíny, vytvářeli terminologie. Ale znovu a znovu musím apelovat: nepodléhejme 
terminologiím, schématům.

Jistě bych mohl začít zeširoka – nikoli u omezeného tématu významového pole slova, 
ale u světa jako takového, u krajiny, kterou procházím, u děje, kterého se účastním a 
který se mne týká. Téma je vždy nějak omezené, právě téma by mělo mít svoje meze. 
Ale jak často nám vůbec nevadí, když v rozhovoru přejdeme od jednoho tématu k dru-
hému, protože stále mluvíme o tomtéž (o tom, co se nás – obou – v rozhovoru týká). 

Rozhovor má smysl, když účastníci rozhovoru skrze svoje slova směřují k tomu, 
co je společným předmětem zájmu – takovým předmětem zájmu, který není jen 
nahraditelným tématem konverzace, a má význam pro ty, kdo se rozhovoru účastní. 
Nezajímají mne jazykové hry (jinak řečeno manipulace) a nezajímá mne utrácení 
času, ve kterém se v řeči jen „odehrávají“ monology osamělých. Ale je třeba být 
otevřený: obyčejné „Jak se máš?“ může být klišé a formální shluk slov, jejichž význam 
nepřesahuje běžný společenský kontakt, pozdrav těch, kteří se setkávají bez jakéhokoli 
zájmu. Odpovědí pak zpravidla je „Ujde to“, „Nestěžuji si“, nebo „Skvěle, však to 
znáš…“ nebo nějaká stížnost, třeba na bolest kyčle s konstatováním, že kdybychom 
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jako mladí věděli, že se dožijeme takového věku, tak bychom se trochu šetřili. Bonmot. 
Ale ve všech těchto zdánlivě „povrchních rozhovorech“ je založen zárodek významu, 
může sem (do takové banální řeči) problesknout svět ve svém nároku na nás a v na-
bídce, abychom uviděli něco ze světa společně. Pak se nebavíme jako odborníci na tu 
nebo onu problematiku, se znalostí termínů. Máme společné téma.

I takovýto formální pozdrav, jako je „jak se máš?“, může založit skutečný rozhovor, 
otevřít skutečné setkání. Tedy pokud se setkaly také oči, pokud se setkávání stane 
otevřením společné aktuální chvíle, otevřením se nás samých. Jistě, třeba skrze minulé, 
ale tak, že teď a tady. Třeba skrze plány nebo obavy z budoucího, ale zase – teď a tady.  

„Z čeho se raduješ a na co se těšíš?“ ptám se občas při setkání, v začínajícím rozho-
voru. Ti, kdo to neznají, se zpravidla zarazí a zamyslí – a přiznají, že si sami takovou 
otázku nekladli – a pak se nabízí, aby byla odpověď aktuálně hledána. Významové 
pole slov se může otevřít jen tam, kde jsme i my sami otevřeni vnímat významy, 
které nemáme pod kontrolou. Mluvíme potom tak, že slova hledáme, a ony se nám 
nabízejí – jistě ve většině tak, jak jsme je již mnohokrát použili, ale aktuální situace je 
jen teď a tady a my slova volíme, zvažujeme – naše řeč má význam a jde o to, aby ten 
význam otevírala druhému a abychom se i my sami otevírali významu, se kterým do 
společného hovoru vstupuje ten druhý.
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Jistě, nepohybujeme se ve významových polích slov, pohybujeme se v krajině řeči, 
v krajině, která je někdy dobře známá a je nám v ní dobře, ale jindy je pro nás pře-
kvapivá, může se jevit jako exotická, obtížná pro náš pohyb v ní, může na nás klást 
nároky, které přesahují naše síly, můžeme tento pohyb v krajině řeči vzdát a vrátit 
se do bezpečí osvědčených frází, které také odkazují na cosi společného – totiž na 
zabezpečenou řeč složenou z toho „co se říká“, mainstreamovou řeč která ubezpečuje,  
že se nic neděje, a nic se nás netýká tak, že by to na nás nějaké nároky kladlo.

Pohybuji se v krajině řeči jako poutník, poutník, který jde svou pouť sám, není  
uzavřen do rozhovoru s tím, se kterým někam jde. Poutník je otevřen setkáním  
a rozhovorům – s lidmi, místy, situacemi. Poutníkovi o něco jde – o něco, co neve- 
de ke klišé, co ho otevírá pro setkání, pro skutečný rozhovor.


